
上海投资集团招聘笔试题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、公民身份证号码是身份证的主要组成部分之一，下列关于我国公民身份号码说法错误的是∶

 A．由地址码、出生日期码、顺序码和校验码共18位组成

 B．地址码表示编码对象常住户口所在地的行政区划代码

 C．校验码用X来代替10以保证公民身份证符合国家标准

 D．三位顺序码的最后一位奇数分配给女性，偶数分配给男性

《正确答案》
D
《答案解析》

本题考查法律常识。

A项正确，公民身份号码是特征组合码，由十七位数字本体码和一位校验码组成。排列顺序从左至右依次为：六位数字地址
码，八位数字出生日期码，三位数字顺序码和一位校验码。

B项正确，地址码表示编码对象常住户口所在县（市、旗、区）的行政区划代码。

C项正确，作为尾号的校验码，是由号码编制单位按统一的公式计算出来的，如果某人的尾号是0-9，都不会出现X，但如果
尾号是10，那么就得用X来代替，因为如果用10做尾号，那么此人的身份证就变成了19位，而19位的号码违反了国家标准，
并且中国的计算机应用系统也不承认19位的身份证号码。Ⅹ是罗马数字的10，用X来代替10，可以保证公民的身份证符合国家
标准。

D项错误，顺序码表示在同一地址码所标识的区域范围内，对同年、同月、同日出生的人编定的顺序号，顺序码的奇数分配
给男性，偶数分配给女性。

本题为选非题，故正确答案为D。

2、对偷盗婴儿的行为以绑架罪论处的，必须是行为人（　　）。
 A． 导致婴儿死亡的

 B． 出于出卖目的

 C． 以勒索财物为目的

 D． 已完成该犯罪行为

《正确答案》
C
《答案解析》
《刑法》第二百三十九条规定，以勒索财物为目的偷盗婴幼儿的以绑架罪论处。因此C项正确。

3、王某从其父亲处继承一间房屋，下列关于该房屋所有权变动的说法正确的是（　　）。
 A． 王某自办理房屋所有权过户登记手续时取得所有权

 B． 王某自继承开始时取得该房屋的所有权

 C． 如王某将房屋卖给第三人，所有权自买卖合同生效时发生转移

 D． 如王某将房屋卖给第三人，所有权自交付房屋时发生转移

《正确答案》
B
《答案解析》
《物权法》第二十九条规定，因继承或者受遗赠取得物权的，自继承或者受遗赠开始时发生效力。第三十一条规定，依照本
法第二十八条至第三十条规定享有不动产物权的，处分该物权时，依照法律规定需要办理登记的，未经登记，不发生物权效
力。因此B项正确。

4、下列现象均能用同一物理原理解释，除了（　　）。
 A． 买来的罐头很难打开
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 B． 夏天自行车车胎不能打太足的气

 C． 玻璃容器加热后立即冲冷水导致破碎

 D． 高压锅使食物容易煮熟

《正确答案》
D
《答案解析》
ABC三项均体现了热胀冷缩原理。D项，高压锅使食物易熟利用的是水的沸点随着气压的升高而升高的原理，随着气压升高，
水的沸点升高，温度升高，在锅内高温高压的环境下，食物更易熟。

5、2012年7月24日上午10时40分，海南省三沙市成立大会暨揭牌仪式在三沙市永兴岛隆重举行。设立三沙市体现了我国在国际社会中行使了
（　　）。

 A． 平等权

 B． 独立权

 C． 自卫权

 D． 管辖权

《正确答案》
D
《答案解析》
管辖权是指国家对其领域内的一切人和物进行管辖的权利。设立三沙市体现了我国在国际社会中行使了管辖权。因此D项正
确。

6、甲和乙是宿敌，有一天，甲准备报复一下乙，于是拿了一个铁棍在乙家附近埋伏，甲正欲动手之际却被乙大力制止。制止之后，乙对甲一顿
拳打脚踢，导致甲重伤。根据该案例，下列说法正确的是（ ）。

 A．乙无需对甲的重伤承担责任

 B．乙制止之后对甲拳打脚踢属于正当防卫

 C．乙属于故意伤害

 D．乙的行为违反道德，但未触犯法律

《正确答案》
C
《答案解析》

本题考查法律常识。

根据《刑法》第二十条第一款规定：“为了使国家、公共利益、本人或者他人的人身、财产和其他权利免受正在进行的不法侵
害，而采取的制止不法侵害的行为，对不法侵害人造成损害的，属于正当防卫，不负刑事责任。”正当防卫应该符合四个要
求：1.正当防卫所针对的，必须是现实存在的不法侵害；2.必须是在不法侵害正在进行的时候；3.正当防卫所针对的必须是不
法侵害人；4.正当防卫不能超过必要限度。

题干中，乙已经制止了甲的暴力行为，说明不法侵害已经结束，所以已经不符合正当防卫的时间条件，之后乙对甲拳打脚踢
致其重伤，是故意伤害行为，需要承担刑事责任。因此C项正确，A、B、D三项错误。

故正确答案为C。

7、下列对CPI（居民消费价格指数）的认识正确的是（　　）。
 A． CPI反映一定时期内居民所购生活消费品的价格程度的绝对数

 B． CPI用来分析消费品非零售价对居民生活费用支出的影响程度

 C． CPI反映居民所购生活消费品的价值和服务项目价格变动趋势

 D． CPI是采用指数商品加权平均的方法算出来的

《正确答案》
C
《答案解析》
C项正确，CPI是Consumer Price Index的简写，即居民消费价格指数，是度量居民生活消费品和服务价格水平随着时间变动
的相对数，综合反映居民购买的生活消费品和服务价格水平的变动情况；是进行国民经济核算、宏观经济分析和预测、实施
价格总水平调控的一项重要指标，也是测定通货膨胀的主要指标。

8、根据我国宪法规定，民族自治区的自治条例和单行条例，需要经过（　　）批准后才能生效。
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